
 
Die Universität Paderborn ist eine leistungsstarke und international orientierte Campus-Uni-
versität mit circa 18.000 Studierenden. In interdisziplinären Teams gestalten wir zukunftswei-
sende Forschung, innovative Lehre sowie den aktiven Wissenstransfer in die Gesellschaft. Als 
wichtiger Forschungs- und Kooperationspartner prägt die Universität auch regionale Entwick-
lungsstrategien. Unseren rund 2.600 Beschäftigten in Forschung, Lehre, Technik und Verwal-
tung bieten wir ein lebendiges, familienfreundliches und chancengerechtes Arbeitsumfeld mit 
kurzen Entscheidungswegen und vielfältigen Möglichkeiten. 

Gestalten Sie mit uns die Zukunft! 

 
In der Fakultät für Kulturwissenschaften – Belgienzentrum/BelgienNet– ist zum 01.01.2024 eine 
Stelle als 
 
wissenschaftliche*r Mitarbeiter*in (w/m/d)  
(Entgeltgruppe 13 TV-L) 

im Umfang von 50 % der regelmäßigen Arbeitszeit zu besetzen. Es handelt sich um eine Qualifizie-
rungsstelle im Sinne des Wissenschaftszeitvertragsgesetzes (WissZeitVG), die zur Förderung eines 
Promotionsverfahrens im Bereich der Kulturwissenschaften dient. Die Stelle ist befristet für die Dauer 
des Promotionsverfahrens, abhängig von der bisher erreichten Qualifizierung, jedoch für einen Zeit-
raum von i.d.R. 3 Jahren, zu besetzen. 

Das Team des Belgienzentrums und des BelgienNet hat es sich seit 2016 zur Aufgabe gemacht, das 
große Potential der Vielgestaltigkeit Belgiens durch eine mehrsprachige, interdisziplinäre und didak-
tisch ausgerichtete Forschung und den Aufbau einer digitalen Plattform aufzuzeigen. Wir freuen uns 
nun auf die gemeinsame Ausweitung dieser Perspektive auf den Benelux-Kulturraum mit dem neuen 
Teammitglied. 

Aufgabengebiet: 

• Aufbau, Erweiterung und Pflege der interaktiven Plattform www.Benelux.net  
• Erarbeitung von landeskundlichen Beiträgen über die Kultur, Gesellschaft und Wirtschaft des 

Benelux-Kulturraums in mindestens zwei Landessprachen des Benelux-Kulturraums 
(besonders Französisch und Deutsch)  

• Mitarbeit an der Erstellung von Podcasts, Landkarten, Infografiken, Videos, Quizzen etc.   

• Redaktionelle Betreuung und Einwerbung von Fremdbeiträgen  

Einstellungsvoraussetzungen:  

• Wissenschaftlicher Hochschulabschluss im Bereich der Kultur- oder 
Wirtschaftswissenschaften 

• Forschungsarbeiten oder Publikationen über Kultur, Gesellschaft oder Wirtschaft der 
Beneluxländer und Promotionsvorhaben in diesem Bereich  

• Profunde Sprachkenntnisse des Deutschen (C 1) 

• Sehr gute Sprachkenntnisse des Französischen oder Niederländischen (C 2). In der weniger 
gut beherrschten Sprache sollten mindestens Kenntnisse auf dem Niveau A 1.1 vorhanden 
sein und die Bereitschaft bestehen, im Verlauf der Promotion das Niveau B 2.1 zu erreichen.  

• Ausgewiesenes Interesse an der digitalen und audiovisuellen Vermittlung von Information, 
z.B. mittels Podcasts, Videos, Animationen, Spiele, etc. 

• Erfahrungen mit Content Management Systemen, mit Video- und/oder Bildbearbeitung ist 
sehr wünschenswert 

Bewerbungen von Frauen sind ausdrücklich erwünscht und werden gem. LGG bei gleicher Eignung, 
Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines 
Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen. Teilzeitbeschäftigung ist grundsätzlich möglich. Ebenso 
ist die Bewerbung geeigneter Schwerbehinderter und Gleichgestellter im Sinne des 
Sozialgesetzbuches Neuntes Buch (SGB IX) erwünscht. 

Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen werden unter Kennziffer 6080 bis zum 29.09.2023 in 
elektronischer Form (in einer PDF-Datei) erbeten an: sabine.schmitz@upb.de 
 
Informationen zur Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten finden Sie unter: https://www.uni-
paderborn.de/zv/personaldatenschutz. 

 
Prof. Dr. Sabine Schmitz 
Begienzentrum/BelgienNet 
Fakultät für Kulturwissenschaften 
Universität Paderborn 
Warburger Str. 100 
33098 Paderborn 
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